

# 蛋价蹿到 4.7 元/斤还在涨

## 养鸡户减少和鸡疫是这次蛋价上涨主因

本报记者 杨淑君

今年2月,聊城的鸡蛋零售价格低至3.1元/斤,跌至近两年来的最低谷。虽然由于清明节的缘故小幅回升,但之后仍然处于低位。可最近两周,在一片普遍的低价预期中,鸡蛋零售价格却由3.4元/斤一路蹿升至4.7元/斤,被网友戏称为“火箭蛋”。

6日,沙镇一家养鸡场里,工人在给鸡蛋进行包装。  
本报记者 邹俊美 摄



一个老养鸡户的建言:

### 希望对扩建养鸡场加强管理和引导

东昌府区沙镇牛家村牛近起鸡场目前的存栏量约有10万只,其中产蛋鸡9万只左右。鸡场负责人牛近起说,他的养鸡场是目前聊城规模最大的。

牛近起的养鸡场在一片田地中间,9万只鸡存放在9排鸡舍中。和散户养殖不同的是,他的养鸡场除了拣鸡蛋,其余全部实现自动化,10分钟就能喂完1万只鸡。

牛近起说,看着小鸡从小长到大,再到产蛋,这个行业充满希望,有一种成就感,所以他热爱养殖这个行业。1988年左右,他从部队退伍回来,从最初的几百只鸡养起,用他的话说,就是“滚雪球”似的发展到现在的规模。

在他看来,对这个行业来说,散户的望利而上是市场调控的正常业态,可是游资的进入却是毁灭性的损伤。“看着这个行业有利润,一些煤老板、楼老板纷纷投资建厂。”牛近起说,这些人都有钱,寻常养殖户或养殖企业的资本和规模都是逐渐积累和扩大的,可能几十年才发展到数十万的养殖规模,而他们却不考虑技术,一建场就会达到甚至超过这样的规模。

“在英国,扩建一个养殖场,会考量这个养殖场产生的有机肥是否有农场消化。”牛近起说,如果答案是肯定的,这个养殖场就会被禁止扩建。咱们国家也该做好这方面的调控和引导。



一位养鸡户在查看鸡场。  
本报记者 邹俊美 摄

### 面对之前的蛋价持续低迷 不少养鸡户退市

2010年下半年至2011年下半年,每斤鸡蛋达到四五元钱,最高时甚至达到5.1元/斤,但今年2月下旬,鸡蛋零售价跌至3.1元/斤,降至自2010年4月初以来的最低价。

聊城市物价局的检测数据显示,自2月21日至3月1日,每斤鸡蛋小幅回升到3.3元之后,保持到3月22日左右。清明节前后,受到节日效应影响,又上涨到3.5元/斤后,保持不到两周,自4月19日又开始回落至3.3元/斤。

鸡蛋价格几起几落,也不过相差0.5元以内,经历过往年的高价,忍受着今年的低价,不少养殖户几欲将鸡蛋全都处理掉,可有不少养殖户养了十几年,面对今年鸡蛋价格会一直走低的预测,虽然心中苦涩,但也不舍。

5月10日开始,鸡蛋价格开始小幅回升,5月24日,“淡

定”了三个月的蛋价在养殖户大量流失之后终于“爆发”,此后便几乎一天一个价,一周的时间,蛋价“破4”,最近一周,更是一天一涨,6月7日就比6日涨了0.2元。

4月下旬,东昌府区新区办事处董付村李强饲养的5000多只鸡,因生病损伤三分之二,其余的也被他处理掉了。而在2月下旬蛋价低谷时,他还在忙活着外销鸡蛋。他的父亲养了20多年的鸡,几乎是这个村子里最早的养鸡人,2005年,他从父亲手中接过养鸡场。就在上个月,董付这个养鸡村的养殖数量减少了三成多。面对蛋价“寒冬”,不少养殖户卖鸡保本。

东昌府区沙镇牛家村养鸡户牛近起说,每次鸡蛋价格下跌,就会有养殖户退出,就在前两年,牛家村还有十多家养殖户,现在只剩下他自己。

### 鸡疫导致蛋鸡死伤惨重 市场供应不足

4月26日前后一场鸡疫,部分养殖户饲养的蛋鸡死伤惨重,救活过来的蛋鸡也失去了产蛋能力,再看迟迟不涨的蛋价,曾经蜂拥而上的养殖户终于选择撤离……

此前,几乎全是“今年鸡蛋价格将会低位运行”之类的预言,最近突然成了被网友戏称的“火箭蛋”,究其原因,网上频传是因端午临近,“南方客商”“捣蛋”(贩卖囤积鸡蛋)所致,但不少养殖户表示,主因是这场鸡疫,蛋鸡存栏量急剧减少,导致市场供应不足。

在聊城市畜牧局2010年的一份统计报表中,东昌府区闫寺程堂的佳明养鸡场有5万只鸡的存栏量,从业人员12名,在统计的30余家养殖场中,规模排在第三位。可是今年6月6日,这家

养殖场曾经的负责人程宗安说,他已经改行,这个养殖场近一年不经营了。

“鸡病太多,没法儿养。”养了十多年鸡的程宗安很无奈:有几次突然来一场病,照顾稍有不周,就是毁灭性的灾难。说起他2010年的养殖规模,他突然有些兴奋:最多的时候我养过30万只。可是刚说完就开始叹气:一次重病几十万只鸡损伤惨重,死的死,活着的很多也丧失了产蛋能力,只能处理掉。

谈起蛋价,牛近起说,现在的价格走势太难预测,三四年前,鸡发病一般是每三年一次,按照这个规律,去年可能会发病规模较大,但由于去年养殖量减少,今年养殖规模大,很多鸡集中发病,再加上现在气温较高,产蛋率骤减,预计蛋价还会涨,端午节前后有“破五”的可能。



高招会资料片



高招会资料片

山东历来是生源大省,聊城因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐,为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展”活动,聊城高招咨询会专场将于近期启动。

# 山东高考招生咨询会 (聊城) 即将启动

主办: 齐鲁晚报 生活日报

时间: 6月26日(综合场) 7月25日(高职场) 地点: 聊城水城明珠大剧场

咨询电话: 0531-85196575 85196195 85196197 85196151 传真: 0531-85196151